

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 219

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 19 de Marzo de 1916

El nuevo Jefe Regional :: de Castilla la Vieja :: D. Manuel López de Ayala

Según oficialmente se nos comunica, el Excmo. Sr. Delegado del R... se ha servido nombrar Jefe Regional de Castilla la Vieja al excelentísimo Sr. D. Manuel López de Ayala y del Hierro.

Joven, pues nació en Toledo el 23 de Diciembre de 1868, y de abolengo tradicionalista, porque es hijo del difunto D. Luis López de Ayala, Alvarez de Toledo y Dismet, conde de Cedillo, que habiendo asistido á la junta magna de Vevey, fué desterrado, perseguido y confiscados sus bienes por el gobierno republicano, después de habersele arrancado violentamente el acta de Diputado en las elecciones para las célebres Cortes Constituyentes, y que ha obtenido como lo obtuvieron sus padres, el aprecio de nuestros reyes, siendo recibido y agasajado en Venecia por D. Carlos y después por D. Jaime en París, de él esperan el resurgir de la región, los nobles tradicionalistas castellanos.

Cuando se fundó el Círculo de Chamberí D. Manuel López de Ayala fué nombrado Vicepresidente, siendo nuestro llorado Jefe don Ignacio Mena Presidente del mismo Centro, teniendo que sustituirle á su muerte hasta nueva elección.

Las aficiones que al arte de Apeles tuvo siempre nuestro nuevo

Jefe, le llevaron á la escuela de San Fernando, siendo discípulo del eminente pintor D. Manuel Dominguez, en cuyo estudio conoció y se hizo amigo del renombrado artista burgalés D. Marceliano Santa María. Estuvo en Roma el año 1891 y allí continuó sus estudios de pintura.

El 8 de Diciembre del mismo año, se cruzó caballero de Santiago ingresando en la ínclita orden del Santo Apostol.

Está casado con doña Fernanda de Mosénes y García Alesón, hija de los Condes del Asalto, Barones de las Cuatro Torres.

Al dar hoy á nuestros lectores noticia del acertadísimo nombramiento de Jefe Regional, hecho por nuestro amado y respetable Jefe Delegado, ofrecemos á D. Manuel López de Ayala, la pleitesía de nuestros corazones, y TIERRA HIDALGA al felicitarle, felicitando al nuevo Jefe, pide al cielo le colme de dones y venturas y espera confiadamente que con su preclara inteligencia y su acendrado amor á las cosas de Dios, de la Patria y de la Monarquía tradicional de Castilla ha de labrar sobre los cimientos de nuestra casa de abolengo, recia y perdurable mansión para D. Jaime.

La Redacción de TIERRA HIDALGA.

esta intervención humana no es la más genuina expresión de la caridad y del amor?

Pues siendo así, y siendo tal la necesidad de nuestros tiempos y tan necesaria la acción político-social de los católicos, ¿no tendremos perfecta noción de nuestros deberes, conocimiento exacto de los males de hoy día y de los peligros futuros, si nos contentamos con oír Misa, comulgar, con algunos misterios puramente espirituales, ó con algunas obras de misericordia con los enfermos? ¿Y qué, si estamos inactivos, si descansamos como si nos hubiéramos fatigado ó tuviéramos necesidad de reposo?

¿Y si, lo que es más triste todavía, estamos de buena fe cooperando al avance del mal, al sostenimiento de este tinglado revolucionario, con nuestras suscripciones á periódicos, con nuestros votos, con nuestro silencio, con nuestra influencia ó con nuestra guerra más ó menos

encubierta á las entidades salvadoras de nuestra Patria? ¡Ay! ¡Qué cuadro más desconsolador! Sospecho que la Divina Providencia no debe protegernos de ningún modo, hasta que nos hagamos merecedores de su auxilio.

Nos quejamos de los Gobiernos explotadores del pobre pueblo español y perseguidores de nuestras creencias, del crecimiento aterrador de la inmoralidad, de la emigración, del hambre, de la miseria que nos envuelve, y á quién nos quejamos; si los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen, si Dios, cuando las naciones le vuelven las espaldas, hace resaltar sobre ellas el látigo de la divina justicia, á ver si se paran en su imprudente carrera hacia el abismo y vuelven los ojos hacia atrás?

Decía monseñor Sturzo en una Pastoral «que el católico debe poner con Pedro el dedo en las llagas sangrientas de la humanidad; debe entrar con Pablo en el Areópago; salir al encuentro de Atila con León; civilizar el bárbaro con Benito; animar á la conquista del Santo Sepulcro con Pedro el Ermitaño; frecuentar las casas de beneficencia y proclamar en un siglo egoísta la ley de caridad con Vicente de Paul; lanzarse entre los hijos del pueblo con Dom Bosco, y con las enseñanzas del Pontífice en la mano, ponerse enfrente de las enemigas de la Iglesia.» ¿Hacemos esto los católicos españoles?

Si ponemos la mano sobre nuestro corazón, podremos contestarnos rotundamente que NO. Estamos convencidos de que es preciso sacudir la abstención, la inacción y la apatía; de que es necesario HACER ALGO en el terreno social y político, interviniendo en la vida y en las leyes de nuestro desgraciado pueblo, y candidamente estamos esperando la organización de los católicos; vivimos de la fascinación de lo aparatoso y complicado; nos embelesan el engranaje y la uniformidad, dentro de la variedad de los movimientos mecánicos; nos parecen poco menos que imprescindibles las órdenes de arriba, los impulsos de abajo, las sacudidas de uno y otro lado y las atracciones de enfrente; sin ser muchos, sin estar muy unidos, sin obrar casi á compás, maquinalmente, no sabemos hacer nada ni tener iniciativas..., y hablando en castellano, eso tiene mucho de ilusión, mucho de fascinación, mucho de paliativo y de excusa para encubrir nuestra pereza y atonía, para llorar como pobrecitos huérfanos y para acriminar á los demás fomentando el espíritu de crítica, eso tiene cara de burocracia muy liberal; y lisa y llanamente es que no tenemos acción propia, que todo lo esperamos de agentes extrínsecos, de la acción de los demás; esperamos el remedio, la mejora, la salvación, de parte del Estado y del Gobierno, cuando ellos son la causa instrumental de nuestras desventuras; de parte de las leyes, cuando dejamos que las confeccionen á su gusto; de parte de los prohombres y de los partidos que padecemos, cuando son los más fieles agentes del infierno; de parte de esa unión tan cacareada, discutida y deseada, cuando precisamente yo creo que la unión de los católicos ha de ser el premio y el galardón de nuestra conducta si nos la merecemos; no la esperéis, pues, como llovida del cielo, como producto mecánico que surge por encanto y por arte misterioso de com-

binaciones de palabras; nuestra unión salvadora la tiene cada católico, ENTERA, PERFECTA y ACABADA en su misma voluntad.

MANUEL CASERO.

Leemos que el Sr. Luelmo, candidato por Salas, ha hecho declaraciones ministeriales.

Bravo, Sr. Luelmo. Eso se llama sustentar las ideas con fe. Cambiar la chaqueta en visera de elecciones es demostrar una viveza y una frescura que pueda dar un acta. ¿No es así?

AL NUEVO JEFE REGIONAL

La Juventud Jaimista acude á V. S. para decirle sencillamente: Ni faltos de entusiasmo, ni egoístas, ni indisciplinados existen entre nosotros.

Pletóricos de vida, llenos de fe y de ardimento, estamos dispuestos á trabajar por nuestros santos ideales sin que las dificultades nos arredren ni nos asusten los peligros.

Corazones generosos y varoniles ánimos pondremos para cumplir las órdenes, y nuestra única recompensa la esperamos en la satisfacción de haberlas cumplido fielmente.

Podeis tener la seguridad de que en esta castellana tierra no arraiga la planta de la deslealtad y de que vuestras órdenes serán acatadas con la disciplina que siempre ha imperado entre nosotros.

Vos seréis la cabeza que dirija y nosotros el brazo que ejecute, y en el fragor de la lucha como en la calma de la paz; en la hora del infortunio como en la de la bienandanza encontrareis siempre sumisa y leal á la Juventud Jaimista.

En nombre de ella, recibid el saludo respetuoso y la adhesión inquebrantable.

El Presidente,
GUILLERMO S. CARDIEL.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

LOS MANEJOS DE LA INSTRUCCIÓN LIBRE

Hoy se ha reunido el Consejo de Instrucción pública. En la sesión que ha celebrado, presentó la sección primera del Consejo, para su aprobación, la propuesta de los Tribunales de oposición á plazas de inspectores.

Ya anteriormente llamamos la atención de los consejeros de Instrucción pública sobre este nuevo golpe que la institución libre de enseñanza tramaba.

Hoy, que á pesar de la protesta enérgica de algún digno consejero, la propuesta ha sido aprobada, damos á conocer al ministro, que todos los individuos señalados por la institución para constituir los Tribunales son personas incapacitadas para calificar en estas oposiciones, y con mayor fe ratificamos lo dicho hace tiempo, ya que algún consejero manifestó hoy que no se debía dar la razón á la Prensa, haciendo caso de sus observaciones.

¡Así se hace Patria, Señores consejeros!

(De El Correo Español).

¡CATÓLICOS, MEDITAD!

URGENTE PROBLEMA

Y nuestra misión como católicos no puede ser solamente hacia arriba: ha de ser también hacia abajo; no ha de reducirse al sagrado de los templos, sino que ha de extenderse á todas partes.

¿No bendecimos á la Iglesia por la reivindicación de la mujer y por la emancipación de los esclavos, por su lucha contra la usura, por las treguas de Dios en los férreos tiempos de la Edad Media; por las escuelas que fundó á la sombra de las abadías y conventos? Pues, ¿con qué título se nos ha de prohibir á los católicos que interpongamos nuestra influencia, á fin de que la evolución política que trabaja á las naciones y señala una nueva etapa de nuestra civilización, sea un progreso y no un retroceso? ¿Por ventura

EL DIA DEL ARBOL

No sé si tuvo su origen en Irlanda ó en los Estados Unidos de Norte América, la ceremonia de plantar anualmente cierto número de árboles para estímulo de agricultores y enseñanza de todos, lo que si afirmo es que en nuestras costumbres tradicionales populares ha existido la de plantar todos los años en el mes de Mayo un árbol muy adornado de cintas, ramajes, flores y hasta comestibles diversos: de esta operación se encargaban los mozos del lugar, se efectuaba en la plaza principal y por la época se denominaba al plantón *Mayo*.

Esto desde luego simbolizaba el cariño que nuestros antecesores tenían al árbol, y lo cito como testimonio de que nunca hubieran menester de extraños estímulos.

Esto aparte, por hoy solo me cabe decir que la sociedad burgalesa *Amigos del Arbol*, puede estar satisfecha por su fiesta del pasado domingo: la naturaleza no quiso contribuir á ella y la aguó con molesta y pertinaz lluvia, pero la labor lenta, concienzuda, altruista y educativa de la mencionada sociedad se patentizó una vez más.

Plantar árboles y desarrollar el amor á ellos es hacer patria, cada árbol que se plante es un nuevo templo donde á diario se entonan himnos de alabanza al Eterno y Supremo Poder: cada nuevo árbol es una fuente de riqueza que se establece, un libro de grandes enseñanzas que se abre; una localidad que se sana, un girón de atmósfera que se purifica, una corriente de agua fertilizante que se retiene y se regulariza, y un paisaje que se embellece.

Solo el nombre de árbol despierta en la inteligencia un mundo de ideas: árbol de la Cruz llamamos al afrentoso instrumento donde se consumó la redención del linaje humano; árbol de la vida y de la ciencia del bien y del mal á dos famosos árboles paradisiacos; árbol genealógico al que representa las dulces ramificaciones del parentesco; árbol enciclopédico; árbol de Porfirio en filosofía; árbol ó tronco se llama al cuerpo humano; árboles hay en toda maquinaria, en arquitectura, en los barcos, en las diversiones públicas, como los árboles de la pólvora, y por doquiera encontramos el nombre simbólico del árbol enlazado con algo interesante en alto grado á la sociedad humana.

En el mundo de la Historia el árbol evoca y perpetúa multitud de hechos de celebridad sobresaliente; citaré algunos ejemplos para cuya explicación necesitaría volúmenes: los cedros del Líbano, contemporáneos y testigos de las glorias de Salomón; los olivos de Gethsemani; el laurel de Virgilio; el plátano de Godofredo; la encina de Guernica; el árbol de la noche triste de Cortés; el castaño del Etna ó de los cien caballos; el haya de Vicennes; el tilo de Morat; el manzano de Newton; el sauce de Santa Elena y otra multitud de árboles célebres que ocupan un lugar en el gran libro-registro de los acontecimientos humanos.

Los primeros templos fueron los árboles; los primitivos jueces y legisladores administraron justicia cobijados á la sombra de los árboles.

Y si pasamos rápidamente la vista por la infinita utilidad que nos prestan en todos los aspectos de la vida, nos daremos cuenta sin grande esfuerzo de la grandísima trascendencia que encierra la fiesta del árbol y lo convenientísimo que resulta asociar á los niños á tan simpático acto, fuente perenne de enseñanzas y lección constante que grabará profundamente en los hombres de mañana la idea fundamental del cariño y respeto para la planta.

Nuestro código de las Partidas ya de-

cia que: «árboles, parrales é viñas son cosas que deben ser mucho bien guardadas» y en la legislación española sobran leyes para el fomento y protección del arbolado, disposiciones que en general han sido de escasísimos resultados, pues la apatía ó el egoísmo han causado destrozos incalculables en la riqueza forestal, por los mismos más interesados en conservarla.

Y en este punto también tenemos los tradicionalistas que añoran tiempos pasados; la España antigua era un país de exuberante vegetación forestal, pero la ignara é infausta desamortización taló rápidamente el arbolado y convirtió las cumbres y laderas en montículos pelados y muertos como cresta rocosa.

Dios quiera que los «Amigos del Arbol» logren que aumente el número de terrenos poblados de árboles y el número de prosélitos para continuar tan magna obra.

Y por hoy mi aplauso nada más por lo realizado, porque no necesitan ajeno estímulo para el porvenir.

J. DIEZ.
Marzo de 1916.

¿No tendrá la culpa el partido liberal de Burgos de que el gobierno envíe cuneros?
Nosotros creemos que sí.

La Filarmónica

Con asistencia de escogida concurrencia, más numerosa que en tardes anteriores, celebró el jueves pasado su trigésimo quinto concierto, la Sociedad Filarmónica de Burgos.

Sin duda el haber tomado parte en él la meritisima orquesta de la *Asociación de Música de Cámara de Barcelona*, que dirige el eminente maestro Raventós, fué el motivo de que asistiera mayor público, y no saldriamos de un círculo vicioso si dijéramos á cuenta de lo observado, que para celebrarse conciertos como el del jueves ha menester la Filarmónica mayor número de socios.

¿Por qué no se consiguen? ¿Es carencia de gusto musical en la buena sociedad de Burgos? Nos resistimos á creerlo. ¿Falta de costumbre? Tal vez sea la causa; pero aquella se crea cuando toda la voluntad se pone en ello y los que están interesados en conseguirlo, su empeño. Un poco de decisión en los que pueden, facilidades económicas por parte de la Sociedad para los que cuentan con escasos recursos de fortuna, que esta es labor educativa y meritoria, y seguramente el éxito acompañará á los deseos de todos.

El programa que la Orquesta de Música de Cámara presentó el jueves último, estuvo magistralmente ejecutado por los afamados profesores, y números tan hermosos como el *Aria de la Suite* en re, de Bach, llegaron á la cumbre de la perfección; el hermoso motivo, se le veía surgir al influjo de la prodigiosa batuta del maestro, ondularse, perderse esfumado por el ámbito de la sala, para reaparecer enérgico y morir en una suave, tenue, delicada nota.

El *Andante de la Cassation*, de Mozart, la suite *Holberg's Zeit* de Grieg, la gavota, el *Aria*, rigodón y zarabanda, en las que pusieron de relieve su maestría el Sr. Villa con el violín y el Sr. Tanagó en la viola, la finísima pieza descriptiva *Dulce amanecer de Mayo*, de Gilson y, por último y como obsequio, la grandiosa composición de Sennsen *El diluvio*, arrancaron del inteligente auditorio nutridas y muy merecidísimas salvadas de aplausos.

El maestro Raventós, á quien el público hizo salir repetidas veces á recibir

el galardón de su trabajo hermoso, dirigió de modo insuperable a su disciplina orquesta.

Joven, entusiasta, de espíritu de artista, pone toda su alma en la dirección de las obras que adquieren extraordinario relieve al influjo de su inteligente batuta, y su mano izquierda, que para sí quisieran muchos fenómenos del toreo, parece que arranca las notas de las cuerdas, modelándolas y enviándoselas al público, graves, magestuosas y bravías, ó suaves y delicadas como débiles suspiros.

Aquella mano, extendida lánguidamente al empezar la composición, detiene, guía, debilita, enardece, corta rápida las sonoridades de la orquesta y todavía le queda tiempo para mesar la desordenada cabellera, descompuesta con los movimientos que enérgico imprime á su cuerpo.

En suma, una hermosa velada, un triunfo para la Orquesta de Música de Cámara de Barcelona y para su maestro el ilustre Raventós y otro tan merecido como aquel para la Sociedad Filarmónica de Burgos y su Junta Directiva á la que cordialmente felicitamos.

Los tradicionalistas burgaleses permanecemos neutrales en estas elecciones, pero desde luego no votaremos á ningún cunero.

PETICIÓN JUSTA

A la Excm. Diputación y en su caso á la Comisión provincial de Burgos.

Reunidos, el día doce de Marzo corriente, en la casa social del Sindicato Agrícola de San Pedro Samuel, los pueblos que componen la región comprendida entre Burgos y Villadiego, representados por sus dignas autoridades, acordaron todos, unánimemente, se diera á conocer á la Excm. Diputación de la provincia, la importancia que tiene, aparte de una gran economía que consigo lleva, el variar el trayecto que tiene que recorrer el ferrocarril directo de Burgos á Santander, haciendo que dicho ferrocarril, se dirija de Burgos á Villadiego, directamente por Quintanadueñas, Arroyal, Lodoso, San Pedro Samuel ó Avellanosa del Páramo, Susinos, Tobar, Olmos de la Picaza y Villadiego y desde este último punto á Santander.

Este recorrido, después de poner en comunicación á la única región de la provincia, que no obstante hallarse á veinte kilómetros de Burgos, vive en la mayor pobreza, porque sus mercancías, no pueden ponerse á la venta, y otras que necesitan adquirir, duplican su coste, de lo que es prueba evidente, el floreciente Sindicato de San Pedro Samuel, que en la compra de cinco wagones de abonos minerales, se vió obligado á pagar más de 500 pesetas de portes, en la distancia de veinte kilómetros, sacrificio que soporta en pro de los Agricultores, pues así consiguió que se empleara por estos, con gran rendimiento, no le había sido posible antes, por las dificultades de los transportes; y con las mil ventajas que el Sindicato les proporciona, han de pagar todavía, por mencionados transportes, precios que les impiden reportar grandes rendimientos.

Por todo lo que, estos labradores reclaman que esa Excm. Diputación tenga en cuenta, que después de ser más fácil, las obras del ferrocarril de Burgos á Santander por la región indicada, se da vida á la Agricultura de la provincia, sin que se irroge perjuicio alguno á otros pueblos, al variar el proyecto, por ser estos de suelo más pobre y en su mayor parte sin agricultura.

Si este posible proyecto no lo fuera ruegan á V. E. se construya una carretera que partiendo de Mansilla de Burgos vaya á la de Villadiego, en el pueblo de Olmos de la Picaza.

Estos sufridos labradores, no dudan alcanzar de quienes no cesan de trabajar, por la cultura, adelantos y agricultura de la provincia, lo que en justicia se pide. San Pedro Samuel 12 de Marzo de 1916.

Comisión de Olmos: Severiano García, Venancio Fuenteurbel, Demetrio Arce.—*Comisión de Tobar:* Emiliano Pérez.—*Comisión de Calzada:* Segundo Calzada.—*Comisión de Susinos:* Doroteo Calzada, César Calzada, Mariano Calzada.—*Comisión de Manciles:* Alejandro Lopez, Cipriano Santamaría.—*Comisión de las Hormazas:* Camilo Franco, Vitoriano Vivar.—*Comisión de Villorejo:* Fermín López, Pedro González, Fernando Rodríguez, Gregorio López.—*Comisión de Avellanosa del Páramo:* Baltasar García, Gonzalo García, José Marcos, Emeterio Villanueva.—*Comisión de Palacios de Benaber:* Marcos Beato, Prudencio del Río, Julian Sadornil, Nicasio Sadornil, Tomás Herrero.—*Comisión de Lodoso:* Pedro Alonso, Pedro Marcos, Eustasio Río, Alejandro Pérez.—*Comisión de Pedrosa de Río Urbel:* Elías Marcos Río, Matías Iglesias, Pedro García, Manuel Río.—*Comisión de San Pedro Samuel:* Laureano Miguel, Esteban Marcos, *Sindicato Agrícola de San Pedro Samuel:* Germán López, Baltasar Tobar, Pedro Miguel, Rufino González, Valentín Castrillo, Francisco Calzada.—*El Secretario,* Francisco López.

Copiamos de un artículo electoral de nuestro colega «El Castellano»: «Son otros tiempos los de hoy; la frente alta, los cruzados modernos, saben pisoteando esas cuestiones personales que son muertes, marchar decidido hácia el triunfo». Nos alegramos que «El Castellano» cambie de conducta, porque hasta ahora ha hecho lo contrario de lo que dice, en lo que á candidatos tradicionalistas se refiere.

TEATRO

Los distinguidos jóvenes que forman la «Peña Artística Burgalesa» han organizado una función para esta noche, á las nueve, en el Teatro Principal.

Pondrán en escena la comedia en tres actos y cuatro cuadros, de P. Armstrong, traducción de D. José Ignacio de Alberti, titulada *Jimmy Samson*.

El teatro estará brillantísimo, dado el número de localidades vendidas, y todo hace esperar que los jóvenes de la «Peña» obtengan un éxito en su primera representación.

SOBRE VINO

ARTÍCULO AGUADO

Voy á empezar con una aclaración y si no les parece á ustedes mal, con dos aclaraciones: es la primera que no creamis lectores al leer el título, que ha sobrevenido ni ya á sobrevenir nada que yo pueda contarles, pues se trata sencillamente de que voy á emborronar unas cuartillas para hablar sobre, acerca ó de el zumo de uvas ó jarabe de cepas al cual según frase de un poeta, llamamos vino porque nos vino del cielo.

La segunda aclaración es, que este artículo insulso que yo escribo no es el aguado, si no el otro, ó sea el supradicho

excelente licor, al que pecadoras manos taberneriles nos lo bautizan de modo y manera frecuentísimos y escandalosos.

Con estas simples, innecesarias, inoportunas y hasta pesadas explicaciones en razón al título, voy a entrar en materia.

Yo no sé si les gustará á ustedes el vino, de mí puedo decirles que le tengo algún cariño y que bebo un poquito y suponiendo que les agrada (sin que esto sea ofensa), me perdonarán indulgentemente estas expansiones vinateras y pseudo literarias.

Dejo á cada cual con sus gustos en materia líquida bebestible, pero yo no puedo ser hidrópata exclusivo aunque me lo prediquen frailes descalzos y puesto entre el agua y el vino, no haré como el asno de Buridan entre los dos piensos, si no que me decidiré por los dos para hacer uso discreto y acomodado de cada uno.

Ni discuto ni niego las virtudes medicinales y milagrosas del agua, hoy casi panacea universal, fuente de gracias y de privilegios para la mayor parte de la humanidad que en determinada época del año corre desalentada en busca del balneario de moda, que limpia el organismo de humores pecantes, el intestino de flores microbianas y el bolsillo de peso.

No soy acuático ni mucho menos hidrómano, pero confieso con algún dolor, que la cuestión de aguas marcha en España como sobreruedas, á juzgar por los establecimientos nuevos que cada año se abren y por la lista interminable de manantiales salúferos y aguas de mesa que se anuncian pomposamente en la cuarta plana de los periódicos. El conservar la salud y el recobrarla una vez perdida, es cuestión de unas cuantas docenas de botellas ingeridas á tiempo ó á destiempo y además remojarse la piel en el propio manantial en la época de veraneo.

El negocio de los vinos va en cambio muy de capa caída.

Rectifico: el negocio de los vinos no va mal, el que se pone desastroso é intratable es el asunto de beber vino, pásense ustedes! á sesenta céntimos litro! y lo más desconsolador es que se anuncian nuevas inexorables é inaplazables subidas y á este paso, ríanse del famoso exorbitante precio del radium; más fácil será adquirir un grano del precioso metal que una botella de pristino y legítimo peleón.

Cuando hace algunas semanas declaró el señor Urzáiz que dejaba libre la frontera y los puertos para nuestros caldos vínicos, me eché á temblar y pensé para mi colecto si sería el ministro de Hacienda algún empedernido hidrómano: ahí es nada el vino corriendo á caño libre y sin traba alguna hacia la frontera, como si en la madre Patria no hubiera estómagos nobles y bien dispuestos, que recibirían la corriente con los honores debidos á su rango y que hoy desfallecen de angustia ante la perspectiva de una absoluta y forzada privación del delicioso néctar,

grande consuelo es tener la taberna por vecina.

dijo el famoso Alcázar; pero en los presentes democráticos tiempos, huelga el consuelo y aun la taberna, puesto que van á faltar el vino y el dinero para adquirirlo.

Nada, que protestamos con todas nuestras fuerzas del éxodo lamentable de los sabrosos mostos y de las genialidades nocivas de algunos ministros de Hacienda.

Pero no cerremos por completo los pechos á la esperanza; dimitido el señor Urzáiz y dispuesto el gobierno á imponer la ley de subsistencias á todo trance prohibiendo la exportación, nos permitimos implorar, lacrimosos y contritos, de nuestros democráticos ministros que no transijan con la salida del vino en gracia á los nobles bebedores españoles.

¿Sabrán decirme mis lectores, si bebe

vino Romanones, sobreentendiéndose que lo paga de su bolsillo? este es importantísimo tema de actualidad que brindamos á los aficionados á interviuar al conde. De algunos ministros se dice que gastan ó tienen mal vino, pero no es esto lo que nos interesa, lo importante es saber si son consumidores; pues en este caso tenemos fallada en nuestro favor la parte principal del pleito, que es la voluntad de los ministros (*Conditio sine qua non* en toda ley). Gustándoles empujar el codo, como son ultra económicos en sus gastos personales, ha de escocerles el subido precio del vino y procurarán abaratarlo: y todos nos beneficiaremos.

De lo contrario, no queda otro recurso que declararnos en huelga y asaltar bodegas y tabernas yendo violentamente á la conquista del sorbo cotidiano é indispensable, ó pacíficos y resignados dirigiéndonos á la fuente más próximas y murmurando débiles y cariacontecidos ¡al agua patos! ¡Oh, caro vino! cuán caro nos cuestas! ¡y cuántas tonterías nos haces escribir!

Aún quería seguir escribiendo más, pero me parece bastante vino para de una vez; prometo darles más vino en la semana próxima; al menos el mío les resultará barato.

MODESTO DE AUSÍN.

Con los gobiernos liberales triunfa en los distritos las personas de menos arraigo en ellas.

Por algo se llaman demócratas y amigos del pueblo.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

REGALO DE TIERRA HIDALGA

Diez cupones como el presente dan derecho á una ampliación fotográfica

NOTICIAS GENERALES

Desde Bilbao, donde reside, ha remitido para nuestro semanario, en concepto de gratificación, 25 pesetas, nuestro entrañable y respetabilísimo amigo, excelentísimo Sr. D. Martín Garmendia, ex-senador del Reino.

—Asimismo, D. Manuel Bayón, amigo y suscriptor muy querido, con el mismo fin, 2 pesetas.

Reciban desde estas columnas las más expresivas gracias.

El pasado martes falleció en esta ciudad nuestro querido correligionario el eminente artista D. Saturnino López Gómez.

Niño aún, ya resplandecía con deslumbradores destellos el sol de su preclara inteligencia, demostrando un entusiasmo y disposición nada comunes en sus pocos años, para el dibujo, lo que hizo concebir halagadoras esperanzas á su padre, que en su mismo taller le inició en tan difícil arte.

Sería prolijo enumerar las geniales obras salidas de sus manos y que inmortalizaran su nombre.

Como testimonio de su fecunda carrera artística, existen muy notables obras suyas en distintas regiones y muy especialmente en Vizcaya y Guipúzcoa, que por su benigno clima y la coincidencia de ser director de un taller en Vergara, eran causa de que la recorriese con singular frecuencia, dejando en todas partes vestigios de su exquisito arte.

Todos cuantos trabajos ejecutó son otras tantas maravillas donde queda patentizado de un modo elocuente la sublime concepción de sus proyectos, que constituyen una maravillosa creación del más delicado gusto y elegante factura.

Esta ciudad pierde uno de sus más preclaros hijos y el más firme defensor de sus monumentos que, efecto de un constante estudio, había compenetrado en sus secretos, familiarizándose tanto con su contacto, que los consideraba como propios.

Cuando aún tenía arrestos, á pesar de su débil constitución, para conquistar nuevos laureles, le ha sorprendido la muerte, dejando interminados algunos hermosos bocetos para el palacio arzobispal en construcción, que serían gallarda muestra de su atrevido ingenio.

Rindió su último tributo de la cristiana como correspondía á su ejemplar vida.

En paz descanse tan genial artista y reciba su familia la más viva expresión de nuestro profundo sentimiento.

Hoy, festividad de San José, celebran su fiesta onomástica nuestros queridos amigos los señores de la Morena, Echevarriela, Miguel Oliván, Asenjo, Campomar, Artola, Trébol, Gómez, García, Arnáiz, López, Verdugo, Varona, Cortés y Merino.

A todos ellos y algunos más que sentimos no recordar en estos momentos, enviamos nuestra cariñosa felicitación.

PARISIANA Continúa viéndose muy concurrido este salón, donde se exhibe lo mejor en cinematógrafo, como lo demuestra la colosal cinta que viene representando «El cofrecito negro», para la cual hay enorme pedido de localidades.

Para el jueves pasado estaba anunciado el debut del notable «Trío Lara», pero por motivos ajenos á la empresa, se ha visto en la precisión de aplazarlo.

Hoy secciones desde las cinco de la tarde.

La esposa de nuestro querido amigo y correligionario D. Cesáreo Pérez Peña, ha dado á luz con felicidad un hermoso niño.

Felicitemos á tan buen amigo por el advenimiento del nuevo vástago, á quien se le ha impuesto el nombre de José María.

Hemos recibido la agradable visita de nuestro querido amigo y correligionario D. Juan Bajo Nicolás, de la Juventud de Madrid.

Sea bienvenido y que su estancia entre nosotros le sea lo más grata posible.

D. Ramón Almuzara, alcalde de Burgos, tuvo la amabilidad de mandarnos un B. L. M. invitándonos á una reunión magna que se celebró ayer en las Casas Consistoriales, para tratar de los festejos de las próximas fiestas de San Pedro y San Pablo.

Agradecemos la atención.

Ha sido creado en Burgos, el cargo de Delegado regio de Primera enseñanza, habiendo sido nombrado para desempeñarle el diputado provincial D. Angel de la Fuente.

Mercado de Burgos

Resumen de la semana

La entrada en esta semana ha sido de unas 1 800 fanegas próximamente.

Sábado 18 — En el mercado de hoy se ha cotizado á los precios siguientes:

Trigo áлага, á 66 1/2 rs. los 44 kilos.

Idem mocho, á 59 y 1/2 id. los 42 1/2 id.

Idem rojo, á 59 id. los id. id.

Yeros, á 51 y 51 y 1/2 id. los 44 id.

Titones, á 48 id. los id. id.

Titos, á 42 id. los 40 id.

Cebada, á 37 id. los 32 id.

Avena, á 25 id. los 26 id.

Lentejas, á 60 id. los 42 1/2 id.

Esparceta, á 28 id. los 18 id.

Ricas, á 53 id. los 44 id.

Alhóvas, á 45 id. los 40 id.

Tendencia floja.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

Antonio Barrosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc. Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12 — BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

José Pérez Díez

Sucesor de Santamaría Llana de Afuera, 1. — BURGOS

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

JOSE DE LA MORENA URAIN
PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER ::
PALOMA, 20 :: BURGOS

Fabrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
 Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

RELOJERÍA
 DE
DANIEL PÉREZ CECILIA
 Espolón, 2 y 4,
 (junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
 El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
 Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
 — BURGOS —

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas St. port.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones para calefacción.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Fábricas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
 E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»
 DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
 PROBADLO

LA REINA DE LAS LEJIAS
GRAN LEJIA LIQUIDA «LA FLORA»
 NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
 DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**
PALOMA, 16
 Pídase en droguerías y ultramarinos.

Czulejos biselados el país y extranjeros
 PARA CUARTOS DE BAÑO
 * * * * * **LOZA Y CRISTALERÍA**
Hijos de S. Asenjo
 Plaza de Prim, núm. 20

DINERO...
 IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO
MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
 Apartado 171.—MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

FONDA-RESTAURANT
 DE
Martin Hoila
ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
 Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO
 PROVEEDORES DE LA REAL CASA
LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA
 PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE
MIEMBRO DEL JURADO. PARÍS 1900
 CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

BOTERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
 Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.
 Viaje 50 pesetas.
 Especialidad en botas para el Ejército.
CALERA, 41 :: BURGOS

Jabón Oleína, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJIAS, PERFUMERÍA, Lejía Estreñina
GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSO, Sosa, ACEITES DE SEMILLAS Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Oriv

HIGINIO SAIZ
 :: ALMACENISTA DE VINOS ::
 Duque de la Victoria, 17
BURGOS

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
 Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
 Clase especial para opositores.
CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.